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Obiceiurile de înmormîntare sînt cele mai bine păstrate pînă în zilele 
noastre, mai mult decît celelalte obiceiuri în legătură cu momentele im
portante din viaţa omului, păstrîndu-se cel mai bine în substanţa lor tra
diţională, cu momentele esenţiale neschimbate. _In obiceiurile în legătură 
cu moartea în zona etnografică Sînnicolaul Român, întîlnim cele trei etape 
principale proprii oricărui ceremonial de trecere: despărţirea de categoria 
celor vii, pregătirea trecerii în lumea cealaltă, integrarea în lumea mor
ţilor şi restabilirea echilibrului social rupt prin plecarea celui mort. 

In contrast cu bucuria naşterii şi a nunţii, moartea constituie un mo
ment de mîhnire şi jale în familie. Moartea a reprezentat pentru om un 
mister, pe care multă vreme nu a putut să-l pătrundă. În concepţia popu
lară, moartea fizică nu reprezintă decît o trecere, o lungă trecere dintr-o 
lume reală, într-o lume de dincolo de realitate1. Omul de la sat nu se 
teme de moarte, căci ştie că acestei legi, nimeni nu i se putea sustrage, 
dar nu se putea împăca cu gîndul că o dată cu dispariţia lui fizică va 
dispare în mod absolut. De aici s-a născut ideea celei de-a doua existenţe, 
a lumii „de dincolo". 

Moartea este întîmpinată de om cu conştiinţa inevitabilităţii ei, dar 
şi cu o împotrivire generată de dragostea nestrămutată faţă de viaţă, de 
care se simte legat şi de care nu se poate despărţi pentru totdeauna. Din 
această cauză o concepe veşnică, încît moartea nu înseamnă simpla înce
tare a vieţii, ci o schimbare a condiţiei ei, o orientare pe alte tărJmuri. 

Există credinţa că fiecare om are soarta lui dinainte stabilită, iar sfîr
şitul vieţii ei este anunţat prin anumite semne prevestitoare2 : urletul 
repetat al cîinelui în mai multe seri la rînd, cîntecul sinistru al cucuvelei 
şi anumite vise, dovezi pe care localnicii3 le considerau semne prevesti
toare. Un alai de nuntă în vis semnifica moartea celui care a fost mire 
sau mireasă. Tot moarte înseamnă şi atunci cînd visezi că îţi cade unul 
dintre dinţi sau că păzeşti o turmă de oi. 

1 A. van Gennep, Manuel de folklore francais contemporain, t. 1 partea a II-a, 
Paris, 1943. 

i Simion Florea Marian, Înmormintarea la români, în Studii de etnografie, 
1'892. 

3 Inf. Sav Ioan, 80 ani, 1987; Feier Nicolae, 67 a:1i, 1987. 
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a) Agonia şi moartea 

Obiceiurile în legătură cu moartea începeau încă din timpul agome1. 
Existau practici menite să uşureze moartea. Ca să aibă o moarte mai 
uşoară muribundului i se aducea preotul, ca să se împărtăşească, adică să 
mărturisească păcatele pe care le-a săvîrşit în timpul vieţii. După aceea se 
chemau rudele, prietenii şi vecinii, ca să-şi ia rămas bun de la toţi şi să 
ceară iertare şi să-i ierte la rîndul lui pentru anumite supărări pricinuite. 
Localnicii4 afirmă că au existat cazuri cînd muribundul nu-şi putea „da 
sufletul" pînă cînd nu era chemată persoana cu care a fost certat din 
anumite motive în timpul vieţii, pentru a-i cere iertare şi să-l ierte la 
rîndul lui. Dacă muribundului i se prelungeşte agonia, înseamnă în cre
dinţa localnicilor că avea păcate grele. 

lnainte de moarte „omul îşi exprima anumite dorinţe, adică se lăsa 
cu limbă de moarte" cu privire la ceea ce urmează să se întîmple după 
ce el nu va mai fi, da indicaţii în legătură cu înmormîntarea, da sfaturi 
fiilor pentru împărţirea bunurilor, dacă era bătrîn. Ultimele dorinţe ale 
celui care moare trebuiau îndeplinite întocm'.ai atît din respect pen'tru 
cel mort, cit şi din teama urmărilor nefaste pe care le-ar putea avea neîn
deplinirea lor. 

Celui care moare i se pune în mina dreaptă luminarea aprinsă, pe 
care o ţine o femeie bătrînă. Luminarea aceasta se va arunca în groapa 
mortului cînd se va ajunge la cimitir. După ce omul moare se deschid 
ferestrele ca să aibă sufletul pe unde ieşL Moartea este anunţată nu numai 
neamurilor şi vecinilor, ci întregii comunităţi prin moduri tradiţionale5 • 
Clopotul este cel care anunţă moartea vreunui locuitor al satului. După 
felul cum trag clopotele, oamenii din sat ştiu dacă a murit bărbat, femeie 
sau copil „la bărbaţi se fac trei întreruperi, la femeie două întreruperi, 
iar pentru copii se trage clopotul cel mic6". 

Intreaga casă se îmbracă în doliu, iar la poarta casei se pune steagul 
de doliu negru adus de la biserică. Bărbaţii din familia mortului umblau 
în semn de doliu cu capul descoperit. 

b) Pregătirea mortului pentru înmormîntare 

Pregătirea mortului pentru înmormîntare se face de către o rudă apro
piată, mai în vîrstă. Mortul va fi spălat, imediat după ce a murit pentru 
a nu se răci, deoarece i se înţepeneşte corpul. Apa cu care se spală mor
tul va fi aruncată într-un loc pustiu pe unde nu calcă nimeni sau într-o 
groapă făcută anume cu acest prilej. Va fi îmbrăcat apoi în hainele cele 
mai bune, ,,mai scumpe", ca să treacă în „cealaltă lume" curat. Mortu
lui i se taie unghiile, cîteva fire de păr şi împreună cu piaptănul, cu 
care se piaptănă mortul, se pun într-o bucată de pînză la streşina casei 
,,ca să nu ducă norocul", ,,că nu se ştie cine are noroc în casă" 7 • 

4 Inf. Judeu Dumitru, 74 ani, 1987; Miheş Ana, 59 ani, 1987. 
5 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976, p. 158. 
6 Inf. Feier Elena, 67 ani, 1987. 
7 Inf. Balint Dumitru, 66 ani, 1987. 
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Mortul întîi este aşezat pe pămînt, ,,ca să se răcească", apoi era pus 
pe masă în sicriu deschis, pentru ca lumea să poată veni să-şi ia rămas bun 
de la el. În „casa cea mare", care era de obicei odaia „dă cătă uliţă"8, în 
care se afla mortul, era gătită în chip special: oglinzile se acopereau cu 
ştergare lucrate în alb şi negru, excluzînd orice altă culoare. Totul în 
această odaie, pe pereţii laterali se aflau aranjate două paturi înalte „cu 
picior" pe care sînt aşezate „perini" cît de multe, cu care se mîndresc 
gazdele. Ca şi cuvertură era folosit „lipideul"9 cu alesături, iar „albitu
rile", adică feţele de masă şi ştergarele care împodobeau casa, dovedeau 
priceperea, măiestria, bogăţia gazdei şi specificul zonei etnografice res
pective. 

Tot în prima zi se pregătesc cruoea şi „copîrşeul" 10 • Mortul este aşe
zat în sicriu seara de către străini. Neamurile nu-l aşează pentru că se 
crede că „se grăbesc să-l mute din casă". În sicriu sînt aşezate în cele 
patru colţuri patru cruci în miniatură, făcute din ceară. Lumînările de 
ceară îi vor servi pe drumurile întunecate spre vămile văzduhului. În 
sicriu, mîinile mortului se aşează cruce pe piept. În mînă i se pune o ba
tistă, iar pe piept, o lumînare „care să-i lumineze calea" în drum spre 
lumea „de dincolo". Alături de mort, în partea dreaptă, se aşează un 
„palţău" 11 , care se crapă la capătul mai gros, unde se pune un leu, cu 
care mortul îşi va plăti vămile în „trecerea dincolo". Totodată bastonul 
îl va apăra de cele rele şi se va „împropti" în el. La cap sau peste mîini, 
se va pune un prosop ca să aibă cu ce se şterge12 • 

c) Priveghiul 

Mortul se priveghează două seri. În general, se crede că nu este bine 
ca mortul să fie lăsat singur, ca nu cumva să se întîmple vreun accident, 
să cadă luminarea, care este aşezată la capul mortului şi care trebuie să 
ardă tot timpul cît mortul este în casă. Mortul trebuie păzit să nu intre 
la el pisică, că „nu este bine". 

Oamenii participă în număr mai mare, mai ales toamna şi iarna. Seara 
vine preotul şi citeşte rugăciuni la capul mortului, zicîndu-se în cor „slu~ 
jeşte stîlpii". în prima parte a nopţii sînt mai mulţi tineri, iar de la 
miezul nopţii pînă-n zori priveghează oamenii mai în vîrstă. în timpul 
priveghiului se povestesc întîmplări din viaţa răposatului şi se relatează 
tot felul de întîmplări din viaţa satului. Se joacă cărţi, se rîde, se ghiceşte. 
Ca o recunoştinţă din partea gazdei casei, se serveşte celor care rămîn 
la priveghi după miezul nopţii, cite un pahar-două de ţuică. Jocuri de 
priveghi nu se practicau13. La priveghi se petrece deci într-un anumit fel 
şi rostul petrecerilor este nu numai să alunge somnul celor veniţi să pri
vegheze, ci să marcheze în cadrul ceremonialului de trecere, momentul 
despărţirii de cel mort. 

8 Stradă. 
9 Cearceaf. 
10 Sicriu. 
11 Baston. 
12 Inf. Sav Floare, 80 ani, 1987. 
13 Inf. Sav Teodor, 84 ani, 1987. 
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d) Bocitul 

Durerea pricinuită de plecarea omului pe drumul fără întoarcere a 
aceluia căruia i-ai cunoscut gîndurile, faptele şi năzuinţele, de care ai fost 
legat prin traiul comun din viaţa satului, este exteriorizată prin bocete 
sau „vaiete". Aceste „vaiete" formează elementul folcloric cel mai impor
tant din cîntecele rituale tradiţionale14 • Ele fac parte integrantă din ansam
blul ceremonial, care se desfăşoară ca un ultim omagiu adus morţilor şi 
stau în strînsă legătură cu credinţa „că sufletul celor care nu sînt „văie
taţi", nu se vor putea odihni pe lumea cealaltă. 

Se obişnuieşte în general ca femeile, care vin să vadă pe cel mort, 
să bocească îndată ce au intrat în casă. În timpul zilei, rudeniile şi veci
nele „vaietă" mortul de la răsăritul pînă la apusul soarelui. Numai feme
ile „se vaietă". În satul Sînnicolaul Român nu se cunosc bocitoare pro
fesioniste. Femeile care „se vaietă" se rotesc în jurul sicriului. 

Bocirea reprezintă, pe de o parte, un alt ceremonial tradiţional obli
gatoriu şi de bună cuviinţă, iar pe de altă parte, o manifestare spontană 
şi intimă, un mijloc de potolire a durerii morale15• Determinarea rituală 
a cîntecelor ceremoniale de înmormîntare este deci de dublă natură: în 
primul rînd pentru că sînt legate în mod definitoriu de aspectul „îndăti
nat" şi ritual al „bocitului", în al doilea rînd pentru că se integrează 
ansamblului ceremonial într-o succesiune funcţională, ca părţi ale „suitei 
ceremoniale", alcătuind deci un sistem unitar, în care fiecare cîntec, parte 
a suitei, ocupă un loc distinct potrivit momentului ceremonial, care îl 
integrează. 

Deşi au un caracter spontan, de improvizaţie, analizînd cîteva bocete 
şi avînd în vedere relatările unor informatori, am constatat că există 
motive, imagini, care apar de fiecare dată. Ca revărsare liberă a durerii 
morale, bocetul satisface nevoia acută a dialogului cu cel care pleacă 
părăsind pentru totdeauna lumea de aici: 

,,Draga mea, măicuţa mea, 
Dă grăieşte-mi oaricea, 
O-ncuiată ţi-i gura 
Cu lăcată dă pămînt 
Şi nu ne grăieşti mai mult"16 

Se dau sfaturi celui plecat „în marea trecere" prin vămile văzduhului. 

,,Ai griji, pî-ndi ti-i duci, 
Pă cari drum dă ş-apuci, 
Că sînt două drumuri reli 
Şi-napoi nu vii pă eli. 
Unu-i drumu cel dă chiatră, 
Nu vii 'napoi niciodată. 

14 Barbu Theodorescu, Octav Păun, Folclor literar românesc, Editura didactică 
şi pedagogică, Bucureşti, 1967. 

15 C. Brăiloiu; Note sur la plainte funebre du village de Drăguş, Bucureşti, 1932, 
p. 10. 

16 Inf. Feier Maria, 74 ani, 1972. 
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Unu-i drumu dă pămînt 
Şi nu vii 'napoi mai mult. 
Te du pă drum dă ţară 
Că poati-i vini 'napoi iară"17 

505 

Bocetul transmite o dată cu sentimentul de adîncă durere, prin con-
trast şi sentimentul plenar al dragostei de viaţă: 

„Moarti, moarti, nu ştii bini 
Pă cari şi-l duci din lumi, 
Că tu zbori din păr în păr 
Şi duci omul cel tînăr. 
Şi tu zbori din prun 
Şi duci omul cel bătrîn" 18 • 

Bocitoarea îl roagă pe cel mort în „marea călătorie" să o caute pe 
mama ei moartă şi ea: 

„Dragu mneu, tătuţa mneu 
Cînd ti-i băga-n temeteu19 

lntreabă dă iarbă verdi, 
Indi măicuţa mea şedi. 
lntreabă dă cea uscată, 
Că-i mai dă multi mîncată"20 • 

Bocetul comunică faptele săvîrşite în timpul vieţii de cel dispărut: 

,,Ţucu-ţi, maică, brîncili, 
Brîncili şi picioarili 
Mult ai bătut răzoarili. 
Şi pă rouă şi pă soari, 
Pînă ce ne-ai crescut mari. 
Şi pă soari şi pă rouă, 
Pînă ne-ai crescut p-amîndouă"21 • 

Bocetele exprimă jalea soţiei după soţ, a mamei faţă de copil, a copii
lor faţă de părinţi. Sînt bocete după mamă, după tată, soră, frate, unchi 
etc. (vezi anexa). Din conţinutul şi practicarea bocetelor se pot constata o 
sumedenie de credinţe fantastice, interesante. Ele exprimă credinţa în 
destin, în viaţă viitoare. 

Bocetul în satul Sînnicolaul Român, exprimă nu numai durerea în 
cadrul ceremonialului de înmormîntare, ci este folosit şi în altă împreju
rare, însoţită de o emoţie puternică. De exemplu. femeile „se vaietă" chiar 
dacă nu sînt la mort, cînd îşi aduce aminte de anumite necazuri. Uneori 
lucrînd ceva în casă, femeia „se vaietă retrăind durerea pricinuită de 
pierderea fiinţei dragi". 

17 Inf. Vanţ Elena, 70 ani, 1971. 
18 Inf. Miheş Ana, 59 ani, 1987. 
19 Cimitir. 
20 Sav Eva, 79 ani, 1970. 
21 Sav Floare, 80 ani, 1987. 
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e) Ceremonialul înmormîntării 

A treia zi de la deces are loc ceremonialul înmormîntării, care se 
oficiază de preot la casa mortului. Sicriul cu mortul se scoate din casă 
cu picioarele înainte de către nepot, ginere sau altă rudă apropiată. Cel 
care prinde de sicriu, unde este aşezat capul mortului, va primi un 
,,cocoş", dacă cel mort este bărbat sau „o găină", dacă mortul este femeie22 . 

La ieşirea cu mortul din casă o vecină sparge o farfurie, ,,ca să se sperie 
moartea, ca să nu mai ducă pă altcineva"23• 

Participarea obştească la înmormîntare este determinată de situaţia 
socială, de vîrstă, de prietenie, de neamuri. Dacă este vîrstnic, cel dece
dat va fi însoţit pe ultimul său drum de un număr mai mare de parti
cipanţi şi de un număr mai mic, dacă este copil. Participarea masivă este 
în funcţie şi de natura morţii. Moartea năpraznică, moartea unui flăcău 
neînsurat sau a unei fete nemăritate, unde ceremonialul cunoaşte forma 
moarte-nuntă, vor atrage participarea cea mai mare a colectivităţii. 

Există o deosebire pronunţată între înmormîntarea celor vîrs1.nici şi 
înmormîntarea care se face tinerilor necăsătoriţi. Pe de o parte din punct 
de vedere al participării colectivităţii: la tinerii necăsătoriţi participă în
treg satul, pe de altă parte din punct de vedere al ritualului. La cei tineri 
necăsătoriţi, înmormîntarea .caută să suplinească un moment esenţial din 
viaţa omului - nunta - (căsătoria). Este de neconceput în concepţia 
populară ca cineva să păşească din lume fără a fi căsătorit(ă)24 • De aceea 
ceremonialul înmormîntării încearcă să suplinească nunta celui necă
sătorit. 

Pentru tinerii necăsătoriţi, înmormîntarea era făcută sub forma unei 
nunţi. Şase fete îmbrăcate în alb, cu o panglică roşie aşezată în diagonală 
peste piept şi şase feciori îmbrăcaţi în costum negru, cu o floare albă în 
piept se schimbau pe rînd pentru a duce mortul. Tinerii, care mor necă
sătoriţi, se îmbrăcau mire sau mireasă. Acest obicei corespunde credinţei 
populare, că omul trebuie să treacă prin toate ciclurile vieţii. Praporele 
sînt duse de feciori pînă la groapă. La sfîrşitul slujbei religioase preotul, 
în numele mortului, cere iertăciune de la rudenii, vecini, oameni din sat. 
Apoi se cîntă „hora mortului", după care se bate „fidilişu"25 • 

Spre deosebire de trecut, cînd mortului i se cînta hora tradiţională, 
una şi aceeaşi pentru toţi, în prezent textul se schimbă în funcţie de vîrstă, 
sex şi împrejurarea în care a avut loc moartea. Iată confirmarea cantoru
lui: la fiecare se cîntă „după cum o pătimit"~6• Astfel avem hora mortului 
pentru bărbat, femeie văduvă, pentru copii mici, pentru tînăr, bătrîn, 
pentru cei care au murit de o moarte năpraznică sau pentru cei de care 
au rămas copii orfani. Hora mortului este un prilej, deci, de a prezenta 
cîteva relatări despre viaţa mortului, despre zilele lui de suferinţă etc. 
Hora mortului este cîntecul cunoscut în Transilvania sub numele de 
,,verş". Aceste „verşuri" compuse de cantor, pe aceeaşi melodie biseri-

22 Inf. Erdeli Petru, 77 ani, 1976; Sav Andrei, 50 ani, 1987. 
23 Inf. Judeu Maria, 74 ani, 1987. 
24 Inf. Judeu Elena, 77 ani, 1973. 
25 Acoperişul sicriului. 
26 Inf. Balint Dumitru, 66 ani, 1987. 
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cească, cu o tematică creştină şi moralizatoare, pe alocuri, au un carac
ter laic. 

Dacă preotul cere iertăciune prin discursul predicii, relatînd aspecte 
importante din viaţa mortului, cantorul cere iertăciune prin versurile 
compuse de el, cîntate pe aceeaşi melodie unică pentru toate variantele 
cunoscute sub denumirea de „Hora mortului". 

La toţi morţii, indiferent de vîrstă ~i sex, cînd se iese cu mortul din 
curte, afară în stradă se cîntă cîntecul cunoscut în sat, sub denumirea 
de „moarte neagră şi amară", care relevă imaginea poetică a trecerii de 
la viaţă la moarte: 

,,Moarte neagră şi amară, 
Cum mă scoţi din lumea-afară 
Şi mă duci la judecată 
Pentru fapte să-mi iau plată 
Plîngeţi soare, mii de stele, 
Plîngeţi neamurile mele. 
Iată, steaua vieţii mele 
A căzut jos dintre stele."27 

Altă variantă ne prezintă clipa grea a despărţirii mortului de soţia 
şi copiii rămaşi orfani, impresionant de frumos redată în versurile: 

,,O iubita mea soţie, 
Azi rămîi în văduvie. 
lntinde-ţi mina ta dreaptă 
Şi din inimă mă iartă. 
Soţioară supărată, 
Azi rămîi mamă şi tată, 
Ai grijă de copilaşi, 
Care-mi erau foarte dragi"28 • 

Zilele de suferinţă ale muribundului sînt prezentate şi în următoarele 
versuri dintr-o altă variantă: 

„Eu, trii ani, cît am trăit 
Foarte mult v-am necăjit 
Pe picioare n-am umblat 
Tot pe braţe m-aţi purtat"29• 

După oficierea slujbei religioase, mortul este condus „pe ultimul său 
drum" de o mulţime de oameni. Sicriul este dus în mîini pînă la cimi
tir de către rudenii. Cînd este iarnă sau timp urît, mortul este dus cu 
căruţa, trasă de doi sau trei cai buni. Pe parcursul drumului, pînă la cimi
tir, se fac mai multe opriri, în timpul cărora preotul continuă slujba reli
gioasă. Numărul opririlor este în funcţie de comenzile pe care le fac cas
nicii, rudeniile şi cunoscuţii30• 

27 Inf. Uivaroşan Teodor, 80 ani, 1980. 
28 Inf. Balint Dumitru, 66 ani, 1987. 
29 lnf. Uivaroşan Teodor, 80 ani, 1980. 
30 lnf. Gui Gheorghe, 83 ani, 1976. 
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Ajunşi la groapă, o femeie trece peste sicriu ştergarul cu cozonaci, 
care se împarte apoi copiilor de ţigani. Cînd mortul este coborît în groapă 
vecinii şi străinii aruncă cîte un bulgăre de pămînt. Neamurile nu aruncă 
pămînt afirmîndu-se că „ăla-i mai greu". Rudeniile aruncă bani care să 
servească mortului să-,şi plătească vămile cînd va trece „dincolo". Adesea 
femeile care participă la o înmormîntare, rămîn în cimitir şi bocesc la 
mormintele copiilor, părinţilor sau soţilor lor. 

f) Pomana şi pomenirea 

După înmormîntare, toţi cei care au condus mortul la groapă sînt 
invitaţi să ia parte la pomana mortului, la „comîndare". Mai demult se 
servea fasole fiartă. Dacă mai demult „comîndarea" era mai simplă, azi 
este mai costisitoare, servindu-se ţuică, salam şi uneori mîncare pregătită. 

Hainele mortului se dau pomană la cei săraci31 • 

Pomenirea are loc după patruzeci zile. În această perioadă rudeniile 
poartă doliu. Rudeniile apropiate prelungesc această perioadă de doliu, 
uneori şase luni, ori un an. 

g) Alte credinţe şi superstiţii legate de moarte 

Ca să nu-ţi fie „urît", adică frică, de cel mort, trebuie să rupi o bucată 
din „urzicar", adică din pînza pe care se aşează mortul în sicriu şi care 
atîrnă în afara sicriului, bucată pe care trebuie să o porţi tot timpul la 
tine zi şi noapte. 

Există credinţa că cei care au fost în viaţă „strigoi" vin după înmor
mîntare şi sperie pe cei rămaşi în viaţă. Pentru prevenirea acestor neca
zuri, femeile cunosc diferite practici: mortul este întors cu faţa în jos în 
sicriu, se bate un cui în pieptul mortului şi i se pune „o căciulie de ai" 
în gură. 

După ce s-a ieşit cu mortul afară din curte, scaunele şi masa din casă 
se răstoarnă pentru ca mortul să nu mai vină înapoi. Tot în acest scop 
pe drum se aruncă boabe de grîu, ca să nu poată veni acasă pînă ce nu 
va număra boabele aruncate pe drum. 

Azi, aceste practici şi-au pierdut clienţii, dar oamenii bătrîni mai 
cred în „strigoi"; tineretul de azi nu crede în aşa ceva. 

Obiceiurile de înmormîntare sînt mai conservative, omul fiind pus 
veşnic în faţa aceluiaşi fenomen spre deosebire de naştere şi nuntă, care 
sînt supuse înnoirilor de la o epocă la alta, în funcţie de raporturile, rela
ţiile şi condiţiile sociale. 

31 Inf. Vanţ Elena, 70 ani, 1971. 
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Anexă 

Poezia înmormîntării 

1. BOCET DUPA TATA 

Dragu mneu, tătuţa mneu, 
Cînd ti-i băga-n temeteu 
lntreabă dă iarba verdi; 
Indi măicuţa mea şedi. 
lntreabă dă cea uscată, 
Că-i mai dă mulţi mîncată. 
Dragu mneu, tătuţa mneu, 
Du-ti pîn pădurea rară 
Şi vină acasă pă sară. 
Du-te pin pădurea deasă 
Să vină pă sară acasă. 

Inf. Miheş Floare, 61 ani 
Sînnicolaul Român, 1970 

Pă calea cari te duci, 
Eşti un şir întreg dă nuci. 
Şi la nucu cel din urmă 
Şedi tata meu la umbră 
Şi la nucu cel mai mari, 
Şedi tata mneu la soari. 

Inf. Sav Floar-e, 80 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

2. BOCET DUPA MAMA 

Draga mea, măicuţa mea, 
Dacă meri, maică şi meri, 
Nu te duci cu norii, 
Ci te du cu soarili. 
Ca soarili sara apuni, 
Dimineaţa iară vini. 
Şi-i veni şi dumneta 
Şi-i mîngîia pă tata. 

Inf. Feier Elena, 67 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

Spune-mi maica mea cea dulci, 
Că pă cari drum ti-i duci, 
Că, io, cînd m-oi supăra, 
Şi ştiu undi te-oi cota 
Şi, io, cînd m-oi amărî, 
Şi ştiu indi te-oi găsi. 

Inf. Miheş Ana, 59 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

3. BOCET DUPA MAMA ŞI TATA 

Temeteu în trei colţuri 
Am în tine două doruri: 
Pă tata şi pă maica 
Cari-mi sacă inima. 

Că dă cînd maica m-o lăsat, 
Mulţi lacrimi am vărsat, 
Dă cînd m-o lăsat tata, 
Săcatu-m-o inima. 

Inf. Caciora Elena, 63 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

Io vin mama mea, de-acasă, 
Cu inima mea cea arsă, 
Io vin, mama mea, d-afară 
Mi-o părut că mi strigi iară. 
Da' m-o strigat focarea mea, 
Că eşti gata d'amerirea. 

Inf. Feier Elena, 67 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

Şi io maică, te-aş ruga 
Dă şi meri pin la tata 
Tata, pă rînd, ne-o-ntreba 
Şi cind a-ntreba dă mini 
Spuni-i tatii că sint bini, 
C-am dă tăti ce-mi trebui, 
Numa n-am poftă dă lumi, 
C-am rămas străină-n lumi. 

Inf. Balint Maria, 66 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

Io vin, mamă, şi te văd 
Da-mbie-mă dă şi şed. 
C-altădată cind vineam, 
Numa uşa deschideam 
Şi mă-ntrebai cum trăiesc 
O, mama mea, mă năcăjesc. 

Inf. Judeu Mare, 74 ani 
Sinnicolaul Român, 1987 

4. BOCET DUPA BUNIC 

Dragu mneu, bunicu mneu, 
Io te-oiu plînji la picioari 
Ca şi cea cu supărări 
Şi io te-oi plingi la cap, 
Că te-oi plingi mai cu drag. 
Cu inima mea cea amară 
Io vin, bunu mneu d-acasă, 
Cu inima mea cea arsă. 

Inf. Sav Floare, 80 ani 
Sinnicolaul Român, 1987 

O, dragu mneu, bunu mneu, 
Roată te-oi înconjura, 
Cu lacrimi te-oi picura 
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Cu două trei picureli, 
Că mă tem că t-or fi greli. 
Tă mă mir dă voi păreţi, 
Cum tăceţi dă nu plîngeţi. 
Jali mari că vedeţi 
Băsamă sînteţi dă chiatră 
Şi nu plîngeţi niciodată. 

Inf. Vanţ Elena, 10 ani 
Sînnicolaul Român, 1971 

5. BOCET DUPA UNCHI 

Gată-te, unchiule, bini, 
Că te duci dî p-astă lumi. 
Şi te duci pă cialaltă 
Şi nu mai vii niciodată, 
Că pă pămînt eşti chei 
Şi nu poţi vini cînd vrei 
Că pă pămînt eşti lăcată 
Şi nu mai vii niciodată. 

6. BOCET DUP A COPII 

Dragu mneu, soţu mneu 
Rău o fost norocu tău 
Şi-a tău şi-a pruncului tău 
Altu ari patru, cinci, 
Şi io numa unu am avut 
Şi p-ala l-am cherdut. 

Inf. Feier Maria, 74 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

Draga mea, fiicuţa mea, 
Mult te plîng în viaţa mea 
Dusu-m-o Togherea mneu 
La crucea din temeteu. 
Crucea-n braţi u-am luat 
Şi cu lacrimi u-am udat. 

Inf. Sav Eva, 19 ani 
Sînnicolaul Român, 1970 

7. BOCET DUPA TINERI 

NECAsA TORIŢI 
Dragu mneu, pruncu mneu, 
Cum te duci în temeteu 
Fecior tînăr ca şi tini 
Şi te duci din astă lumi. 
Fecior tînăr ca fraga 
Şi n-ai făcut armata 
Oari cum te-ai îndurat 
Şi părinţi i-ai lăsat. 

Inf. Pop Floare, 63 ani 
Sînnicolaul Român, 1976 

Nu sili domnu părinte 
Că nu duci un blid dă linte 
Nici nu duci paii dă săcară, 
Ci duci o fată fecioară. 

Inf. Sav Floare, 80 ani 
Sînnicolaul Român, 1987 

8. BOCET PENTRU MOARTE 

Moarte, muieri neagră 
ln tătă casa să bagă 
Dă cel tînăr nu i-i frică, 
Dă cel bătrîni nu i-i greaţă. 
Moarti, moarti, nu ştii bini, 
Pă cari şi-l duci din lumi. 
Că tu zbori din păr în păr 
Şi duci omu cel tînăr. 
Şi tu zbori din prun în prun 
Şi duci omu cel bătrîn. 
Moarti, moarti-nşelătoari 
Că, io, dă te-aş putea prindi, 
lnt-o ladă te-aş închidi 
Şi acolo te-aş întreba 
Di ce-ai dus pă măicuţa. 

Inf. Sav Eva, 19 ani 
Sînnicolaul Român, 1970 
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